



坚决遏制疫情扩散蔓延

据新华社北京8月4日电 国务院联防联控机制8月4日在京召开电视电话会议,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。她强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,落实李克强总理批示要求,进一步提高责任感,紧急动员、紧急行动起来,克服松懈麻痹思想,落实“四早”要求和“四方责任”,从严从紧落实各项防控措施,坚决遏制疫情扩散蔓延,守住来之不

易的防控成果。孙春兰指出,近期国内出现多点散发疫情,发展趋势具有不确定性。各地要把疫情防控作为头等大事,指挥体系24小时保持运行,没有发生疫情时关键抓“防”,发生疫情后处置要“快”,迅速切断传播途径和链条。外防输入一刻也不能放松,坚决守住机场、港口、陆路口岸等各个关口,入境人员和货物要与国内人员活动场所物理隔离,高风险岗位人员要闭环

或封闭管理,工作期间避免与家庭成员和社区群众接触。要严格落实首诊负责制,第一时间发现报告,按照“先管再筛”原则,及时集中隔离重点人群,密接者的区域协查工作必须在24小时内完成。在全国组织开展院感防控专项排查行动,对不符合院感防控要求的限时整改,整改不到位的坚决关停。要及时发布疫情信息,提醒风险人群主动检测、自觉报告,切实承担起疫情防控的社会责任。

17个省份报告发现本土疫情

本报讯(记者郭蕾)8月4日,国务院联防联控机制召开新闻发布会。国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋通报,截至8月4日上午9时,有17个省份报告有本土确诊病例或无症状感染者,全国现有中高风险地区144个,中高风险地区数量为疫情常态化防控以来最多,全国疫情呈现多点发生、局部暴发的态势。

据介绍,近期,针对国内多地出现的疫情,铁路部门继续加强站车防控,强化站车消毒通风,引导旅客全程佩戴口罩。加强应急处置,在列车上设置隔离席位,一旦出现发热旅客等情况,及时进行隔离,并移交地方防疫部门。同时,全面加强职工防护和健康监测。民航局坚持机场一线工作人员全员全程疫苗接种,提高所有一线工作人员核酸检测频次,要求从事国际业务的一线工作人员隔天一次核酸检测。交通运输部修订客运站场和交通运输工具新冠肺炎疫情分区分级防控技术指南,强化乘客上岸游览管理,严格乘客信息的登记和筛查工作。国家移民管理局强化出入境管理,在空港口岸对境外航班实施专区查验。邮政快递业配合海关、防疫等部门对进口邮件快件做好检验检疫、样本采集和消杀工作。

会议还通报,截至8月3日,全国累计报告接种新冠病毒疫苗170835.6万剂次。

四川保障“黄码”人员核酸检测和医疗服务

本报讯(记者喻文苏 特约记者范川 通讯员李科)近日,四川省卫生健康委印发《关于做好“黄码”人员核酸检测和医疗服务保障的通知》,要求按照“相对集中、减少交叉”的原则,确定专门医疗机构就近就便为“黄码”人员提供核酸检测和医疗救治服务。

《通知》要求,以县(市、区)为单位,指定1~2家医院作为“黄码”人员核酸检测定点医院,为“黄码”人员开通绿色通道。各核酸检测定点医院选择院内非发热门诊区域内的通风宽敞区域作为“黄码”快速检测专区,减少“黄码”人员院内逗留时间。“黄码”人员核酸检测实行单采单检,及时送检,并在出结果后1小时内上传至“四川省核酸检测信息系统”。以县(市、区)为单位,指定1~2家综合医院作为“黄码”患者医疗服务定点医院。优化“黄码”孕产妇保健服务,县(市、区)卫生健康委要全面掌握辖区内健康码为“黄码”的孕产妇信息。

湖北新增病例均为江苏淮安关联病例

本报讯(记者毛旭)8月4日从湖北省疫情防控指挥部召开的新闻发布会上获悉,武汉市8月3日新增9例新冠肺炎确诊病例,均为同一工地隔离封闭区人员,根据流行病学调查和核酸检测及基因测序结果,确定为江苏淮安确诊病例的关联病例。

据介绍,针对当前疫情形势,武汉市迅速对病例所涉及的相关区域进行封控管理。截至8月3日,武汉市已封控小区16个,封控工地11处。安排专人24小时值守,辖区居民统一进行核酸检测。发现首例确诊病例后,武汉市迅速组织筹备隔离场所,做到应隔尽隔。截至8月4日7时,已累计集中隔离房间31300间,已使用26100间。

据悉,江苏省淮安市7月29日通报某旅行社4人新冠病毒核酸检测阳性,并向湖北省发出协查函。流行病学调查表明,湖北省红安县、荆州市、武汉市三地首发病例均为淮安某旅行社的关联病例。三地的后续病例均是首发病例的密切接触者,在排查和隔离中被主动发现。

艾香熏出美好生活

□本报记者 李季
特约记者 崔松

肖吉全的往复人生

在河南南阳,一年能收获三茬艾草。今年雨水丰沛,一株株艾草长到了一人多高,又到了收割第二茬的时候。地处北纬34度的南阳,自古就是中草药的宝库。自然条件优厚,这里艾草的品质和产量极佳,每年仅是野生艾草就有10多万吨。从医圣张仲景开始,艾草驱疫、治病的药用价值在当地流传了两千多年,这样的地理和人文环境下,浑身是宝的艾草就应该成为当地的特色产业。但在过去很

长一段时间,因为市场环境的原因,遍地艾草却无人问津。守着宝贝,可没人把它当成产业来做,当地群众也一直没能过上富足的生活。正赶上艾草收割的社旗县就是南阳4个国家级贫困县之一。

今年69岁的肖吉全,是南阳为数不多的古法手工制作艾绒技艺传承人。肖吉全家四代行医,祖上传下来的药铺曾因艾绒的品质好在当地小有名气。但曾经靠种艾草、做艾绒养活不了一家老小,肖吉全不得已转行了,一转就是20多年。当时像他一样转行的中医师不少,直到2013年后,南阳市把握机遇,把艾草作为全市重点项目进行规划。

南阳市中医药发展局副局长张长河说:“从种植到生产加工,再到销售、使用,产业链比较长,一、二、三产业都

有。从上游来说,种植这一块,包括粗加工这一块,跟农村、农民密切相关。”

政府引导,地方行动。几年时间,南阳市多个集种植、加工、生产、销售为一体的规模化艾草产业园发展起来。在这些规模化的产业园中,有一个,正是当年不得已转行的肖吉全发展起来的。在当地政府的支持下,肖吉全在外地工作的儿子和外甥也都回到南阳和他一起打拼。脱贫攻坚期间,他们的产业园带动了周边460多户建档立卡贫困户就业脱贫。

(下转第4版)



开栏的话

“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的庄严宣告,穿透百年风云。

中国共产党从成立之日起,

就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命。改革开放之初提出小康社会构想以来,中国共产党始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,根据时代要求不断丰富发展小康社会的具体内涵。

“小康”,这个承载美好生活梦想的古老词汇,数千年来第一次成为这片土地全体人民的真实日子。从即日起,本报开设“小康圆梦”专栏,推出记者发自一线的系列报道,展现人民群众建设美好家园的生动实践。

河北紧抓基本公共卫生重点工作

本报讯(通讯员靳晓辉 特约记者贾志海 记者肖建军)日前,河北省卫生健康委、财政厅和中医药管理局联合印发《关于做好2021年基本公共卫生服务项目工作的通知》,对重点人群健康管理、慢性病防治融合试点等工作进行安排部署。《通知》明确,2021年河北省人均基本公共卫生服务经费补助标准提高到79元,新增项目资金统筹用于基本公共卫生服务和基层医疗卫生机构疫情防控工作。

《通知》要求,各地要抓实“一老一小”和“两病”等重点人群管理。借助医防融合管理模式延长基层高血压、2型糖尿病患者慢病服务链,在儿童健康体检时同步做好眼部视力检查,利用移动体检车、体检日等手段规范开展65岁以上老年人健康体检管理,逐步将生育建档卡册与孕产妇健康管理结合起来。

《通知》明确,各地要加快推进医

防融合试点建设。以培养同时具备基本医疗、基本公共卫生复合能力型基层医务人员为核心,探索推动由全科医生团队统揽基本医疗和公共卫生服务,加快推进全省基层慢病医防融合试点建设,逐步在县级层面开展全方位、全过程、全周期的医防融合实践。做好居民电子健康档案应用。继续通过App、微信、网站等方式,推进居民电子健康档案在本人或者其监护人知情同意的基础上依法依规向个人开放,充分发挥家庭医生管理和使用健康档案的作用。

近年来,河北省各地基层医疗卫生机构完善工作机制,加强经费保障,提升服务绩效,积极推进基本公共卫生服务向健康管理转型。2020年度,邢台市任泽区、唐山市滦州市、保定市安国市、邯郸市广平县和衡水市深州市等10个县(市、区)受到年度绩效评价资金奖励。

时评

常态化疫情防控下切勿马放南山

□姚常房

新冠肺炎疫情常态化防控做得怎么样,突如其来的疫情是块试金石。此次发端于江苏南京禄口机场的疫情就是个教训,不仅省内“火势不小”,而且“火星四溅”,是继武汉疫情后波及范围最广的一次多省多地疫情。这也再一次提示,无论何时都要绷紧疫情防控这根弦,时刻处于戒备状态,切勿马放南山。

疫情是一张考卷,常态化防控做得怎么样,做好做坏,露无遗。参与了十几个城市新冠肺炎疫情防控的一位专家最大的感受是:疫情初期,几乎每个城市都不是在做应急处置,而是为启动应急做准备。比如,某地市级城市虽然登记在册上有

一家新冠肺炎救治定点医院,但是这家人院没有重症病人救治能力,没有一张重症监护病床;另一个城市的定点医院则因供氧系统能力不足,被迫临时改造。

定点医院怎么建,国家有明确且具体的要求。国务院联防联控机制医疗救治组去年7月就发文明确提出,提前做好重症病区设置,原则上重症监护床位数量应不少于定点医院床位总数的10%。一家地市级定点医院连一张重症监护病床都没有,这是无论如何也说不过去的。

疫情防控常态化涉及千条万线,每个条线都应抓好落实,而不是到了最后一刻还不知道要做什么或者迟迟不付诸行动。我国疫情防控处置打出来的“好战术”,如统筹协调、提级指挥、联防联控、群防群控、应急响应等机制,平时就应该精心维护,宁可备而不用,也不能用时无备。

一位专家的建议值得各地借鉴:以地级市为单位,按照出现阳性感染者百人级的规模,进行准备和测试工作。走一走流程,看一看各个资源要素是不是到位了。比如,县或区能不能常备500间左右隔离病房;核酸筛查能力能否支持两天一轮次的筛查频率;封控社区里的工作人员是不是编组运行了;是否每3万人配备一辆救护车,各县(区)是否建立了急救车洗消站点……只有时时刻刻对照检视,找差距、补短板,疫情来临时,才不会手忙脚乱,才能赢得应急处置的黄金72小时。

要真正做到临危不乱,必须有实力和底气,这就需要各方将工作做在平时,保持灵敏捕捉异常情况的机制和能力。只有这样,一旦出现风险,才能拿上“武器”从容应对。

不同的笔迹 书写同样的承诺

□本报记者 赵星月

“请党放心、强国有我!”在展览留言簿上,不少观展者写下这句承诺。为庆祝中国共产党成立100周年,“让党中央放心、让人民群众满意——新时代党和国家机关党的建设成就巡礼展”于7月8日在国家博物馆开幕。7月30日,中央和国家机关工委就展览举行媒体见面会,介绍相关情况。

展览序厅,“让党中央放心 让人民群众满意”两行字庄严醒目。本次展览以贯彻落实习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神为主线,精心设计了序章、综合展示区、部门展示区和展望4个版块,通过2700余幅图片、185件实物、3000余册图书,生动展现了党的十八大以来特别是中央和国家机关工委成立以来的,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中央和国家机关党的建设取得的显著成绩和深刻变化。

综合展示区共7个篇章,均以总书记关于机关党建有关重要讲话、指示要求开篇。其中,“牢记初心使命 践行人民至上”展区,单独开辟一方区域,用以展现“生命至上,举国同心,舍生忘死,尊重科学,命运与共”的伟大抗疫精神。

此处,中央屏幕播放着全国抗击

新冠肺炎疫情表彰大会的盛况,配合四周陈列的数千张记录抗疫征程的照片,奏响了中央和国家机关广大党员不畏艰险、冲锋在前的英雄赞歌:1月26日,国家卫生健康委从6家在省委委管医院抽调专家121人,组建国家援鄂抗疫医疗队,支援武汉;1月29日,中国疾病预防控制中心党委书记发布“告疾控战线党员书”,全国疾控战线广大干部职工特别是党员不计报酬、不论生死,主动请战……

展区一隅的展柜里,一件件写满签名的防护服引得数位观展者驻足。2020年4月7日,中日友好医院援鄂抗疫医疗队接到撤离武汉的通知后,164名医疗队员在同一件防护服上郑重地写下自己的名字,以此纪念这70余天与武汉同呼吸、共命运的难忘经历。该展区内,赴武汉抗疫医生群像拼成一面巨幅照片墙。2020年2月20日至4月25日,中国摄影家协会组建的赴湖北抗击疫情影响小分队在武汉奋战66天,为全国各地援鄂的4.2万名医疗队员拍摄肖像,用富有仪式感的摄影行动留存壮举。

多位观展党员干部表示,观展是对总书记关于机关党建重要论述的“再学习”,强化政治机关意识的“再教育”,做好新时代机关党建工作的“再动员”。据悉,展览由中央和国家机关工委主办,将展至9月8日。截至7月25日,约11.6万人次参观。



疫苗接种“学生专场”

8月3日,河南省灵宝市卫生健康委为该市12~17岁人群开展新冠病毒疫苗接种工作。本轮接种共设置了3个接种点,抽调了该市14个乡镇的骨干医护人员全程服务保障,为学生正常开学奠定了基础。

本报记者李季 通讯员常亚民摄影报道